

ПОДЛИННЫЙ

ЕА. ХР. №

7

ОДНСК №

54

ФОНД №

708

нагадындын тапшырылган ЦК КП Казахстана  
Tazaprinzhay spaxnra iñchintyra metepen

# СТЕНОГРАММА

у ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА  
КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

18, 19 июля 1972 года

ТОМ П

Начато 18. VII 1972 года

Окончено 19. VII 1972 года

На 165 листах

Партийный архив Института истории  
партии при ЦК КП Казахстана

ФОНД № 708

ОПИСЬ № 54

ЕА. ХР. №

7

г. Алма-Ата

Председательствующий т.ИКСАНОВ. Слово для выступления предоставляется т.Кунаеву Д.А. (Бурные аплодисменты).

КУНАЕВ. Товарищи! Наш пленум рассматривает важные вопросы партийного строительства - об обмене партийных документов, согласно постановления майского Пленума ЦК КПСС и наших задачах в области марксистско-ленинского образования кадров. По существу эти вопросы взаимосвязаны, они вытекают из требований XXII съезда КПСС и направлены на дальнейшее усиление всей нашей организационной, идеологической работы, на успешное выполнение решений съезда.

Неуклонное и последовательное проведение в жизнь решений XXII съезда Центральным Комитетом в решении международных вопросов и подъеме экономики всей страны, в успешном проведении в жизнь намеченных мер по дальнейшему улучшению благосостояния советского народа безусловно способствовало дальнейшему укреплению идеино-политического единства нашего общества, повышению политической и трудовой активности масс.

Когда мы говорим обо всех этих больших переменах в жизни нашей страны, которые произошли после съезда, мы вновь и вновь убеждаемся в том, что наша партия с честью выполняла и выполняет роль политического руководителя рабочего класса и всех трудящихся, уверенно ведет советский

народ по пути, указанному великим Лениным. Поэтому линия Центрального Комитета в решении международных и внутренних вопросов полностью поддерживается всеми коммунистами, всем советским народом. Это еще раз подтвердили областные, городские и районные партийные активы, на которых коммунисты горячо одобрили итоги майского Пленума, внешнеполитический курс нашей партии и подчеркивали, что в результате активной и целеустремленной внешнеполитической деятельности партии, ее Центрального Комитета, Политбюро, лично товарища Брежнева Л.И. значительно оздоровлена обстановка в мире, созданы благоприятные международные условия для коммунистического строительства.

Но, как было подчеркнуто на XXII съезде, чем шире размах созидательной деятельности, чем сложнее проблемы, которые приходится решать, тем выше роль и ответственность нашей партии, идущей во главе масс.

Намеченная съездом линия в области партийного строительства направлена на совершенствование методов партийного руководства, строгое соблюдение ленинских норм партийной жизни, на дальнейшее сплочение партийных рядов, воспитание идеиной убежденности коммунистов, повышение их ответственности за выполнение требований Программы и Устава партии. Понятно поэтому, что в системе мер, которые разработал съезд в этих целях, большое значение придается предстоящему обмену партийных документов.

Этот вопрос имеет принципиальный политический характер, затрагивает важнейшую сторону деятельности партии по укреплению ее рядов. Общепартийный смысл работы, связанный с обменом партдокументов, состоит прежде всего в том, чтобы еще более повысить активность, инициативу и дисциплину коммунистов, усилить их авангардную роль.

В постановлении майского Пленума подчеркивается, что обмен партдокументов необходимо провести как важное организационно-политическое мероприятие, подчинив его задачам дальнейшего укрепления и повышения роли партии. Он должен способствовать улучшению деятельности партийных организаций, усилению их работы по выполнению задач хозяйственного и культурного строительства.

На XXIV съезде отмечалось, что у нас есть еще коммунисты, которые не являются настоящими политическими бойцами, ведут себя пассивно. Поэтому главное состоит в том, чтобы в каждой организации создать обстановку взаимной требовательности, принципиальной критики и самокритики, чтобы все коммунисты в своей работе и поведении строго следовали положениям Программы и Устава КПСС, добросовестно относились к партийным поручениям, постоянно овладевали марксистско-ленинской теoriей. Святая обязанность каждого коммуниста - быть примером соблюдения советских законов, норм коммунистической нравственности и правил социалистического общежития.

В докладе тов. Севрюкова В.К. и в выступлениях участников пленума подробно говорилось о той большой работе, которая развертывается сейчас в партийных организациях республики в связи с предстоящим обменом партийных документов.

Здесь хотелось бы еще раз подчеркнуть, что подготовка к обмену партийных документов – это не простой технический акт, а дело большой политической важности.

Для того, чтобы обмен прошел организованно, в строгом соответствии с указаниями съезда и Пленума ЦК КПСС, надо обеспечить повседневное, квалифицированное руководство этим делом.

В ходе подготовки и проведения обмена следует полнее использовать многообразные средства, формы и методы организационно-политической и воспитательной работы с тем, чтобы каждый коммунист хорошо понимал значение, которое партия придает обмену партийных документов.

Ответственность за проведение этой важнейшей кампании в территориальных парторганизациях возложена на ЦК Компартий союзных республик, крайкомы, обкомы партии, а в парторганизациях Вооруженных Сил – полуправления и соответствующие политотделы. Они призваны держать под своим неослабным контролем всю работу по подготовке и проведению обмена партийных документов, направлять ее таким обра-

зом, чтобы она содействовала улучшению партийной работы, дальнейшему росту общественно-политической активности коммунистов, успешному выполнению задач, поставленных XXIV съездом партии.

Обкомы, горкомы и райкомы партии должны сделать все для того, чтобы обмен партийных документов в республике прошел организованно, на высоком уровне и чтобы он на деле способствовал дальнейшему укреплению рядов нашей партии.

Как уже здесь говорилось, в отличие от партбилета старого образца в новом партбилете не будет наименования компартии союзной республики, а будет единая надпись: "Коммунистическая партия Советского Союза".

Должен вам сообщить, что когда рассматривался этот вопрос на Политбюро, еще до Пленума, мы полностью одобрили и поддержали это предложение. При этом мы исходили из ленинского положения о том, что наша партия - не федерация отдельных самостоятельных национальных компартий, а единая централизованная организация, действующая на основе единой Программы и единого Устава.

Как известно, поддерживая принцип федерального устройства Советского государства, В.И.Ленин категорически, как он выражался, с порога отвергал федерализм в партийном строительстве. Он считал, что "Федерация вредна, ибо она узаконяет особность и отчужденность, возводит их в принцип, в закон... Вот почему мы в принципе... отвергаем федерацию". (Полн.собр.соч., т.7, стр.266-267).

На майском Пленуме говорилось, что если проследить, как решался этот вопрос в историческом плане, то процессы, которые происходили от первых дней революции до последних съездов, свидетельствуют о том, что наша партия в вопросах партийного строительства всегда шла ленинским путем.

Новый партийный билет будет подчеркивать, что в какой бы республике ни вступал человек в КПСС - все, и казах, и узбек, и украинец, и русский, и белорус, и эстонец состоят в единой Коммунистической партии, составляют единую семью коммунистов Советского Союза.

На Пленуме бурными продолжительными аплодисментами были встречены заключительные слова выступления Л.И.Брежнева, когда он заявил: "Всегда в прошлом при обмене партийных документов партийный билет с номером I выписывался на имя вождя и организатора нашей партии Владимира Ильича Ленина. Думаю, что все мы сегодня единодушно решим: и в этот раз билет с номером I будет выписан Владимиру Ильичу Ленину".

Нет никакого сомнения в том, что, получив новые партийные документы, коммунисты Казахстана будут и впредь, всегда и во всем оправдывать высокое звание члена Коммунистической партии Советского Союза.

X                    X  
                      X

**Товарищи!**

В условиях, когда наша партия и народ осуществляют

разработанную съездом программу крупных социально-экономических преобразований, исключительно большое значение приобретает идеологическая работа.

XXII съезд КПСС подчеркнул, что великое дело строительства коммунизма невозможно двигать вперед без всестороннего развития людей, высокого уровня их общественной сознательности, внутренней зрелости.

Вот почему Центральный Комитет КПСС в духе требований съезда партии, постоянно ориентирует на всемерное повышение трудовой и политической активности трудящихся, укрепление их социалистической сознательности, повышение общеобразовательного и культурного уровня, усиления нравственного воспитания советских людей. В коммунистической идентности — источник силы наших кадров, всех трудящихся, их стойкости в проведении линии партии.

Предметом особой заботы партии является марксистско-ленинское образование, идейная закалка коммунистов. Партия исходит из того, что овладение революционной теoriей обязательно для всех ее членов, работников любой отрасли государственной, хозяйственной и общественной деятельности. Как говорил тов. Л.И.Брежнев: "Чтобы не отстать от жизни, все наши кадры должны постоянно учиться, повышать свой идеино-теоретический уровень, овладевать достижениями науки и передовой практики".

В свете этих задач обсуждение на нашем пленуме вопроса о работе партийных организаций по дальнейшему улучшению марксистско-ленинского образования кадров имеет исключительно важное значение.

Как уже здесь отмечалось в докладе т.Имашева С.Н., речи Яковleva A.H. и выступлениях участников пленума, за последние годы партийные организации республики стали больше уделять внимания марксистско-ленинскому образованию коммунистов. Сложилась стройная система партийной учебы. Значительно улучшился состав пропагандистских кадров. Заметно возрос интерес коммунистов, всех трудящихся к марксистско-ленинскому учению, к политике партии.

Все это способствует дальнейшему идеиному росту и закалке наших руководящих кадров, которые в своем подавляющем большинстве научились конкретно и обдуманно подходить к решению насущных хозяйственных задач, самоотверженно трудится над претворением в жизнь программы коммунистического строительства.

Однако, когда мы говорим о марксистско-ленинском образовании кадров, вопрос этот надо рассматривать в широком плане - вести речь об усилении всей нашей идеологической работы и исходить, прежде всего, из задач борьбы за осуществление исторических предначертаний XXII съезда КПСС, из задач девятой пятилетки, предусматривавших дальнейший мощный подъем экономики и культуры нашей республики и всей страны.

Поэтому все, что нами достигнуто в любой отрасли нашей деятельности, не может нас успокаивать, а успешное решение новых, больших экономических и социальных задач требует всенародного совершенствования политической, идеологической и организаторской работы, дальнейшего подъема активности коммунистов, их авангардной роли на производстве и во всех сферах жизни народа.

Наши кадры должны уметь теоретически осмысливать практический опыт, правильно оценивать новые вопросы, выдвигаемые жизнью. От уровня идейной закалки кадров, от их знания и умения на практике проводить политику партии зависит общий уровень руководства всеми сторонами жизни общества, ускорение нашего движения вперед.

Жизнь убедительно доказывает, что тот, кто не учится сам, не может учить и других, что нельзя воспитывать, не будучи воспитанным самому, нельзя успешно бороться со старыми навыками и привычками, проявлениями буржуазной морали, если сам к этому не подготовлен в идейном отношении.

Равнодушное отношение к изучению марксистско-ленинской теории ведет к утрате коммунистической идейности, к потере перспектив нашего развития, оно противоречит природе нашей партии и требованиям ее Устава.

Вот почему главным в идеологической работе является пропаганда идей марксизма-ленинизма, которая не только дает человеку необходимую сумму политических, философских

и социально-экономических знаний, но и воспитывает у него умение с классовых позиций рассматривать и оценивать явления общественной жизни, делать правильные практические выводы.

При этом надо иметь в виду, что партийная учеба — не самоцель, она нужна нам не ради формы. Здесь важно прежде всего приобрести умение самостоятельно разбираться в явлениях современности, политически правильно их оценивать и в соответствии с этим умело и настойчиво проводить на практике линию партии.

В.И.Ленин подчеркивал, что партии нужны не кустарипрактики с узким кругозором, а люди высокодейные, теоретически подготовленные, что все, кто идет в нашу партию, "должны показать применение принципов коммунизма на деле".

Эти ленинские положения приобретают огромное значение в наши дни, когда для нас главная политическая задача состоит в том, чтобы обеспечить успешное выполнение решений XXII съезда.

Все мы видим, какая поистине гигантская работа ведется в стране по претворению в жизнь решений съезда. Но вместе с тем есть еще много проблем, над решением которых нам надо очень много и серьезно работать для того, чтобы полнее выявлять и использовать все резервы, все возможности, заложенные в нашем хозяйстве, и обеспечить успешное выполнение директив съезда в области интенсификации обществен-

ного производства, ускорения научно-технического прогресса, совершенствования управления экономикой.

Говоря о задачах улучшения идеино-воспитательной работы среди трудящихся, здесь хотелось бы особенно подчеркнуть требование, связанное с повышением коммунистической сознательности коммунистов и всех трудящихся.

Всем ясно, что принципы и нормы коммунистической нравственности стали неотъемлемыми чертами большинства наших людей.

Высокую сознательность, организованность и сплоченность вокруг партии мы видим, прежде всего, в рабочем классе, который является главной и решающей силой в борьбе за успешное выполнение заданий пятилетки в области развития экономики нашей страны.

Все мы знаем, что рабочий класс - это самый последовательный, самый верный и самоотверженный борец за великие идеи коммунизма. Поэтому партийным организациям надо и впредь всю свою идеологическую работу строить так, чтобы она способствовала воспитанию у всех рабочих чувства классового самосознания и классовой бдительности, социальной ответственности, трудовой активности, высокого политического сознания, давала идеиную и моральную закалку всем рабочим - иными словами, формировала рабочего, достойного его великой исторической роли в нашем обществе.

Наряду с этим мы должны и впредь крепить политическую основу нашего общества - союз рабочего класса и крестьянства,

делать все для того, чтобы этот союз вместе с интеллигенцией и под руководством партии играл еще большую роль в строительстве нового советского общества.

Давая высокую оценку самоотверженной работе трудящихся республики, их высокой политической сознательности и организованности, мы должны также сказать, и это ни для кого не секрет, что встречаются еще немало таких людей, которые не считаются с требованиями общества, ведут паразитический образ жизни, занимаются стяжательством, спекуляцией, нарушают трудовую и государственную дисциплину, нашу мораль и социалистическую законность. Мы должны видеть опасность этой потребительской психологии и вести с ней решительную борьбу.

О серьезных недостатках в организаторской и воспитательной работе свидетельствуют, например, и такие факты, когда на многих предприятиях и в организациях допускаются факты хищения и разбазаривания народного добра.

Как показывает анализ, более половины фактов хищений государственного и общественного имущества совершаются в условиях бесконтрольности, отсутствия должного учета материальных ценностей и плохой охраны имущества.

В данном случае речь идет не о каких-то сложных и глубоких причинах, а, прежде всего, о тех недостатках, которые вполне можно устраниТЬ, без особых материальных затрат. Проблема ликвидации условий, способствующих хищению, заключается прежде всего в том, чтобы навести должный порядок,

обеспечить выполнение требований законов, которые уже давно действуют.

Не везде у нас ведется решительная борьба с фактами бесхозяйственного отношения к сырью, материалам, технике, бесконтрольному расходованию топлива, электроэнергии. Серьезный ущерб государству наносит перерасход строительных материалов, особенно металла, стекла и цемента. Слабо ведется работа по улучшению организации труда, ликвидации потерь рабочего времени. Так, например, на предприятиях Министерства цветной металлургии республики в прошлом году непроизводительные потери рабочего времени составили 1200 тысяч человеко-дней, или 6 процентов к отработанному времени. Если бы этих потерь не было, то эти предприятия могли бы выдать дополнительно продукции на сумму более чем на 110 миллионов рублей. К сожалению, потери рабочего времени на предприятиях этой отрасли не уменьшаются и в текущем году.

Аналогичные недостатки имеются и в других отраслях, о чём шла речь на предыдущих пленумах.

Все это показывает, что у нас существует серьезный разрыв между уровнем воспитательной и организаторской работы. Можно, конечно, посещать семинары, занятия политшкол, изучать теорию, но от этого дело не улучшится, если руководитель не научится творчески мыслить и принимать действенные меры к устранению недостатков, улучшать работу на порученном ему участке.

Мы должны воспитывать у всех советских людей понимание того, что рост материальных благ будет обеспечен лишь тогда, когда будут успешно выполняться государственные планы, когда каждый человек будет беречь народное добро, по-хозяйски относиться к каждому килограмму металла, угля, цемента, нефти, к каждому рублю народных средств. Именно на это должны быть направлены все средства и содержание нашей идеологической и организаторской работы. Одним словом, речь идет о том, что надо поставить воспитательную работу так, как учил В.И.Ленин, — чтобы вся наша агитация, вся пропаганда была подчинена прежде всего задачам экономического строительства с тем, чтобы собрать лишние пуды хлеба, угля, металла, чтобы она всегда тесно связывалась с жизнью, с нашими конкретными задачами.

В этой связи следует еще раз подчеркнуть роль партийных организаций и руководителей за морально-политическое состояние коллективов. Как известно, эта проблема особенно остро поставлена в известных вам постановлениях ЦК "Об участии руководящих и инженерно-технических работников Череповецкого металлургического завода в идеино-политическом воспитании членов коллектива" и по Минскому тракторному заводу, в которых придается важное значение воспитанию людей в трудовых коллективах.

Массово-политическую и культурно-воспитательную деятельность надо развертывать и в трудовых коллективах, и среди населения по месту жительства. Эту работу надо вести

целеустремленно, конкретно, обращаясь к каждому человеку.

Как уже здесь говорилось, замечательной школой воспитания коммунистического отношения к труду, средством повышения его производительности было и остается социалистическое соревнование. Партийным организациям, органам пропаганды необходимо и дальше укреплять авторитет движения за коммунистическое отношение к труду. Материальное и моральное поощрение должно еще больше выступать как общественное признание трудовых заслуг человека, отражать степень полезности его работы, оказывать положительное влияние на его нравственный облик.

В настоящее время в подъеме соревнования исключительно важное значение имеет постановление ЦК КПСС о порядке подведения итогов Всесоюзного социалистического соревнования в ознаменование 50-летия СССР.

Как вы знаете, в честь этой знаменательной даты учрежден Юбилейный почетный знак, установлены денежные премии для награждения коллективов.

Надо повсеместно развернуть борьбу за то, чтобы все коллективы стремились завоевать эту почетную награду.

X X  
X

Обсуждая сегодня вопрос марксистско-ленинского образования кадров, мы должны рассматривать его в тесной связи со всеми другими направлениями деятельности партии,

так как нет политики вне идеологии, как нет социальных проблем, не имеющих своих идеологических аспектов.

Одним из таких важных направлений является идеино-политическое воспитание интеллигенции.

Наша партия вырастила многочисленную армию советской интеллигенции, кровно связанную со своим народом, преданную принципам марксизма-ленинизма.

x            x  
      x

В свете требований съезда большие и ответственные задачи стоят перед учеными. Всем известно, что сейчас наша наука, как никогда, выросла, получила большое развитие и занимает особое место в решении всех задач, особенно в области научно-технического прогресса.

Это хорошо видно на примере Казахстана. Ученые республики много сделали и делают для развития научной мысли. Но наша партия постоянно призывает деятелей советской науки, чтобы они критически оценивали свои достижения, систематически анализировали недостатки в организации научных исследований, намечали пути их преодоления.

Следует сказать, что некоторые наши научные учреждения работают без должной отдачи, по-прежнему их серьезной помехой является многотемье, а также мелкотемье. Отдельные работники научных институтов годами бесплодно занимаются

одной и той же темой, не проявляют инициативы и настойчивости по внедрению научных достижений в производство. Мы еще мало проявляем заботы о повышении эффективности работы научных коллективов.

В свете требований партии надо добиваться, чтобы каждый работник науки глубоко осознавал значимость своего труда и в полную меру своих сил и способностей содействовал успеху научного поиска, практической реализации его результатов.

Верность служению своему народу, высокая принципиальность и деловитость, творческий поиск, абсолютная научная правдивость и объективность, взаимная требовательность – вот что должно всегда отличать подлинного ученого.

К сожалению, не везде еще утвердилась такая глубокая ответственность, научная правдивость и поэтому отдельные ученые допускают серьезные ошибки.

Недавно бюро ЦК Компартии Казахстана рассмотрело вопрос "Об ошибках, допущенных в книге "Социологическая мысль в Казахстане в конце XIX – начале XX веков", один из авторов книги – Сапаргалиев – допустил грубые ошибки и искажения. В своей работе он преподнес некоего Шкапского как человека, прекрасно разбиравшегося в экономических условиях Казахстана и острых проблемах, волновавших передовую мысль казахского общества, тогда как на самом деле, это был эсер, ярый враг революции, который жестоко расправлялся с революционно-настроенными солдатами и

трудящимися, организовал мятежи против Советской власти. Вот к чему может привести такое "творчество", если оно лишено глубокого марксистско-ленинского подхода к освещению истории.

Надо постоянно помнить, что наша общественно-научная мысль всегда должна быть на высоте новых задач, потому что эта самая передовая политическая наука, которая должна строго руководствоваться ленинскими методами научного творчества.

Говоря о задачах науки, сегодня хотелось бы еще раз подчеркнуть, что мы ждем от наших ученых новых научных открытий, дальнейшей разработки крупных теоретических исследований, повышения эффективности работы всех научных учреждений.

X            X  
              X

Большие и ответственные задачи стоят перед писателями, художниками, композиторами, деятелями театра и кино. Их долг — создавать высокохудожественные произведения о нашем рабочем классе, крестьянстве, о партии, под руководством которой советский народ осуществляет огромные экономические, социальные и культурные преобразования в стране, строит коммунизм.

Партия рассматривает каждого деятеля искусства, как

своего идеологического помощника, как убежденного бойца в благородном деле коммунистического воспитания трудящихся.

Новые великие задачи по строительству коммунизма, более чем когда бы то ни было, требуют от деятелей культуры ясности и четкости идейных позиций, непримиримости к любым проявлениям чуждой идеологии, глубокого понимания целей и назначения художественного творчества.

Все творческие работники должны хорошо уяснить и постоянно помнить, что умение разобраться во всех сложнейших явлениях современности, выделить наиболее существенное и видеть перспективу дает прежде всего марксистско-ленинская теория. Марксизм-ленинизм – это единая эстетическая основа социалистического реализма. По словам М. Горького, научный социализм создал "величайшее интеллектуальное плоскогорье, с которого отчетливо видно прошлое и указан прямой и единственный путь в будущее..."

Борьба за идейность искусства должна начинаться с воспитания идейности художника и поэтому мы должны всемерно развивать интерес деятелей литературы и искусства к злободневным проблемам философии, социологии, психологии – наук, без которых сегодня художник не может в полную силу выполнять свое высокое общественное назначение.

Надо сказать, что писатели, композиторы, художники, работники театра и кино Казахстана за последние годы соз-

своего идеологического помощника, как убежденного бойца в благородном деле коммунистического воспитания трудящихся.

Новые великие задачи по строительству коммунизма, более чем когда бы то ни было, требуют от деятелей культуры ясности и четкости идейных позиций, непримиримости к любым проявлениям чуждой идеологии, глубокого понимания целей и назначения художественного творчества.

Все творческие работники должны хорошо уяснить и постоянно помнить, что умение разобраться во всех сложнейших явлениях современности, выделить наиболее существенное и видеть перспективу дает прежде всего марксистско-ленинская теория. Марксизм-ленинизм – это единая эстетическая основа социалистического реализма. По словам М. Горького, научный социализм создал "величайшее интеллектуальное плоскогорье, с которого отчетливо видно прошлое и указан прямой и единственный путь в будущее..."

Борьба за идейность искусства должна начинаться с воспитания идейности художника и поэтому мы должны всемерно развивать интерес деятелей литературы и искусства к злободневным проблемам философии, социологии, психологии – наук, без которых сегодня художник не может в полную силу выполнять свое высокое общественное назначение.

Надо сказать, что писатели, композиторы, художники, работники театра и кино Казахстана за последние годы соз-

дали ряд новых, хороших произведений, в которых широко освещается роль Коммунистической партии, советского народа в строительстве нового общества, воспитываются высокие моральные качества, преданность коммунистическим идеалам, чувство гражданственности, советского патриотизма и социалистического интернационализма.

Но мы должны всегда быть объективными в оценке деятельности наших литераторов. Некоторые из них пишут такие произведения, которые в полной мере еще не отвечают возросшим идеально-эстетическим запросам народа. Иногда издаются маловыразительные, слабые в идеально-художественном отношении книги. В некоторых произведениях, посвященных исторической тематике, подчас проявляются элементы идеализации далекого прошлого.

Надо постоянно помнить, что слово писателя – это острое оружие, которое должно всегда безошибочно защищать интересы партии и народа, высоко нести знамя коммунистической идентичности, неуклонно проводить партийную линию в сфере художественного творчества.

Сегодня мы не можем обходить молчанием такие, я бы сказал, серьезные вывики в литературе, когда некоторые писатели безальной ответственности относятся к своим профессиональным и общественным обязанностям, тогда, когда они, приняв позу "критически мыслящей личности", пренебрегая мнением общественности, коллектива, допускают извращения действительности.

Одним из фактов такой безответственности является роман И.Щеголихина "Другие зори", опубликованный в прошлом году на страницах журнала "Простор".

Автор взялся за хорошую тему - написать книгу о многотысячном коллективе Соколовско-Сарбайского комбината, но он не только не достиг главного, чем должно быть ценно любое художественное произведение - его воспитательного значения, но, напротив, грубо исказил факты и все показал в "черных" красках.

Невольно испытываешь чувство недоумения и, я бы сказал, возмущения, когда читаешь о директоре комбината такие, например, строки, что он "построил фабрику без проекта, на соплях, лишь бы отправить руду".

Это тем более недопустимо, что, благодаря поистине героическим усилиям строителей, этот комбинат на два года раньше намеченного срока дал железную руду, в которой остро нуждалась металлургия Урала и Казахстана.

Подобная сложная задача оказалась по плечу только сплоченному, хорошо организованному коллективу, сильной партийной организации, технически грамотным и инициативным специалистам и хозяйственным руководителям.

Известно ли автору романа, что со времени пуска, комбинат дал стране 146 миллионов тонн товарной руды. Это в 4,5 раза больше, чем добывала вся страна в 1940 году. Из руд комбината было получено 80 миллионов тонн

стали - столько, сколько выплавляла вся металлургия страны в 1963 году. Коллектив предприятия за большой вклад в развитие черной металлургии был награжден орденом Трудового Красного Знамени, а Н.Ф.Сандригайло удостоен высокого звания Героя Социалистического Труда, избирался депутатом Верховного Совета СССР и является членом нашего ЦК.

Спрашивается, кто дал право так порочить рабочий коллектив, партийную организацию и руководителей комбината, деятельность которых так высоко и заслуженно оценена нашей партией и правительством. Мы считаем, что "Казахстанская правда" совершенно правильно раскритиковала автора этого романа.

Как видите, и в среде наших писателей есть такие, которые еще не получили настоящей идеиной закалки и нуждаются в серьезном политическом воспитании.

Наука, литература, искусство, всегда были полем острейшей классовой борьбы, так как они оказывают огромное воздействие на формирование личности, мировоззрения и эстетические вкусы человека. Вот почему нам необходимо еще больше уделять внимания идеино-политическому воспитанию деятелей науки, нашей творческой интеллигенции.

Х                   Х  
                      Х

Среди проблем идеологической работы первостепенное

значение имеет дальнейшее улучшение идеино-политического воспитания молодежи.

Наша задача состоит в том, чтобы воспитывать рабочую, колхозную, студенческую и школьную молодежь в духе коммунистической идейности, советского патриотизма и интернационализма, настойчиво вырабатывать у молодых людей марксистско-ленинское мировоззрение, классовый подход к оценке фактов и явлений общественной жизни, коммунистическое отношение к учебе, труду и общественной собственности, высокую политическую сознательность, организованность и дисциплину.

X            X  
              X

Новый облик советского человека, его коммунистическая мораль и мировоззрение утверждаются в постоянной борьбе с пережитками прошлого, так как всякого рода отступления от социалистической морали вступают во все более острые противоречия с советским образом жизни.

Мы должны максимально использовать все средства идеино-воспитательной работы, весь арсенал нашего административного воздействия для того, чтобы всемерно усиливать борьбу со всякого рода антиобщественными явлениями. Нельзя, например, спокойно относиться к фактам хулиганства, преступности, пьянства, так как все это выходит далеко за рамки чисто бытовых явлений.

В этой связи необходимо еще раз подчеркнуть большое значение постановления ЦК КПСС "О мерах по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма".

Нет нужны доказывать, каким большим социальным злом является пьянство, которое наносит огромный материальный и моральный ущерб, калечит жизнь многих людей, вредит производству, питает преступность, хулиганство. Вот почему надо вести настойчивую, постоянную борьбу против этого зла.

При этом надо иметь в виду, что эту проблему нельзя решить одними директивами. Здесь особенно нужна координация действий, объединение всех усилий, комплексное использование мер социальных и экономических, пропагандистских и административных методов убеждения и принуждения.

X            X  
              X

Важным этапом совершенствования идеологической деятельности по всем направлениям является период подготовки к 50-летию СССР.

Как уже здесь отмечалось, партийные организации республики ведут большую работу по подготовке к этой знаменательной дате.

Во всей нашей агитационной и пропагандистской работе надо всесторонне и убедительно показывать трудящимся торжество ленинской национальной политики, рост могущества

нашей страны, торжество дружбы и братства советских народов, подчеркивать, что у советских людей, независимо от их национальной принадлежности, общая Родина - Союз Советских Социалистических Республик и что его развитие осуществляется на единой, нераздельной социально-экономической основе.

За годы советской власти наша республика добилась выдающихся успехов в развитии экономики и культуры. Но нам надо всегда иметь в виду, что эти успехи - результат мудрой ленинской национальной политики нашей партии, результат самоотверженного труда не только трудящихся Казахстана, но и всех социалистических наций великой Страны Советов, результат высокого чувства братской взаимопомощи и интернационального долга всех советских людей. У нас каждая республика работает на всю страну и вся страна работает на каждую республику, обеспечивая тем самым экономический прогресс государства в целом и всестороннее развитие хозяйства каждой республики в отдельности.

Буржуазная пропаганда всемерно стремится исказить марксистско-ленинскую теорию и практику решения национального вопроса, оживить националистические пережитки в нашей стране. Но мы всегда должны вести решительную борьбу с происками идеологов империализма, с любыми проявлениями национализма и шовинизма, воспитывать у советских людей

чувство гордости за свою социалистическую Родину, чувство беспредельной верности патриотическому и интернациональному долгу.

Воспитание трудящихся в духе советского патриотизма и пролетарского интернационализма - один из важных и ответственных участков идеологической работы. Как учит нас партия мы должны неустанно работать над тем, чтобы еще более тесными и многообразными становились экономические, культурные и духовные связи народов СССР, крепли их дружба и братство.

X            X  
              X

Нам необходимо постоянно проводить большую работу по разъяснению трудящимся внешнеполитического курса нашей партии.

Не умаляя значения достигнутых соглашений с США, ФРГ и рядом других капиталистических стран, необходимо хорошо помнить, что при всей нормализации и развитии международных отношений реакционная и агрессивная природа империализма, в том числе империализма США, не изменится. Мы также не можем вводить себя в заблуждение, полагаясь на то, что империалистическая пропаганда ослабит свое наступление на Советский Союз. С империализмом у нас нет и не может быть никаких идеологических компромиссов.

Вот почему надо постоянно воспитывать у людей высокую бдительность, борясь с настроениями благодушия, успокоенности, иллюзий в отношении политики империалистических держав.

Мы должны постоянно подчеркивать, что вся международная и внутренняя деятельность нашей партии опирается, прежде всего, на неуклонный рост экономической, политической и оборонной мощи Советского Союза и что успешное выполнение девятого пятилетнего плана имеет первостепенное значение как для решения задач, стоящих перед нашей страной на международной арене, так и для достижения новых успехов в строительстве коммунистического общества.

X            X  
              X

Верная гарантия успеха идеологической работы - дальнейшее улучшение партийного руководства этой важнейшей областью.

На идеологическом фронте у нас действуют пропагандисты, лекторы, агитаторы и политинформаторы. У нас есть министерства и государственные комитеты, занимающиеся вопросами культуры и просвещения, Академия наук, институты и вузовские кафедры общественных наук, наши многочисленные газеты и журналы, радио, телевидение, театры и кино, культурно-просветительные учреждения, а также союзы пи-

сателей, художников, композиторов, общество "Знание", издательства.

Слов нет, они ведут большую работу, много делают по выполнению решений партии. Но если критически подойти к оценке деятельности этих организаций, то надо сказать, что многие из них работают еще далеко не в полную силу. Все средства идеологического влияния на массы используются недостаточно. Поэтому мы должны предъявлять к ним больше требовательности, принципиально, по-партийному оценивать деятельность каждого коммуниста, работающего на идеологическом фронте.

Чтобы поднять всю нашу идеинно-воспитательную работу в массах на уровень требований партии, нужно значительно улучшить руководство этим делом со стороны обкомов, горкомов, райкомов партии и первичных партийных организаций.

Надо решительно отказаться от ошибочного представления, будто идеологическая деятельность — забота только специалистов в этой области. Это не в традициях нашей партии. Идеологическая работа — дело всей партии. Все коммунисты в ответе за духовную жизнь людей, за успехи и недостатки в политическом воспитании, за идеиное влияние партии в массах.

X                    X  
                      X

Товарищи!

Определяя наши задачи по усилению партийной работы,

нам необходимо определить свою линию по успешному решению важнейших проблем в области народного хозяйства.

Сегодня одной из самых ответственных и важнейших проблем, которая всех нас волнует, является борьба за хлеб. Это — наша самая главная, ключевая проблема, значение которой всем хорошо понятно.

Как у нас складывается обстановка в текущем сельскохозяйственном году и какие задачи нам надо решить в ближайшее время в области сельского хозяйства?

В текущем году зерновые культуры размещены на площади в 23 миллиона гектаров, в том числе озимая и яровая пшеница — более чем на 17 миллионов гектаров, было посажено сверх плана выше миллиона гектаров зерновых.

Значительная работа проведена по дальнейшему расширению посевной площади риса, которая доведена до 97 тысяч гектаров. Несколько увеличены посевы хлопчатника, сахарной свеклы, подсолнечника и других технических культур.

Общая картина состояния зерновых в республике сейчас такова. В южных областях полным ходом идут уборочные работы. Земледельцы этих районов вырастили высокий урожай зерновых культур и приняли обязательства продать государству: Джамбулская область — 26 миллионов пудов, Талды-Курганская — 26 миллионов, Алма-Атинская — 20 и Чимкентская области — 20 миллионов пудов. Всего эти четыре области обязались продать государству 93 миллиона

лудов зерна, или сверх народнохозяйственного плана - II миллионов. Но это - не предел, мы рассчитываем, что называемые области могут довести продажу хлеба до 100 миллионов пудов, обеспечивая себя полностью семенами и достаточным количеством фуража.

На западе можно считать, что удовлетворительная обстановка в Актюбинской области, и мы рассчитываем, что актюбинцы с честью выполнят принятые социалистические обязательства. Ввиду большой засухи создалась сложная обстановка в Уральской области, где в ряде хозяйств посевы по существу погибли. Но и при этих условиях, эта область имеет возможность продать определенное количество хлеба.

Всем хорошо известно, какое большое место в хлебном балансе не только республики, но и всей страны занимают наши северные и восточные области, и поэтому, естественно, что сюда сейчас приковано все внимание.

В Кустанайской, Целиноградской, Северо-Казахстанской, Тургайской, Кокчетавской, Павлодарской, Карагандинской, Семипалатинской и Восточно-Казахстанской областях формирование урожая проходит при вполне благоприятных условиях; посевы развиваются нормально и подают виды на хороший урожай.

Таким образом, объективно дела складываются так, что в целом по республике у нас, видимо, будут реальные условия для того, чтобы успешно выполнить принятые обязательства по продаже хлеба государству.

Следует особенно подчеркнуть, что в нынешней обстановке, когда в результате засухи в ряде важных хлебных районов страны казахстанский хлеб приобретает исключительно важное, можно сказать, решающее значение в хлебном балансе Советского Союза. Сегодня на нашу республику смотрит вся страна. Она ждет от нас большого казахстанского хлеба.

Мы должны помнить о том, что на нас возложена огромная ответственность решениями XXI съезда партии по производству зерна. В соответствии с народнохозяйственным планом в текущем году у нас производство зерна должно быть доведено до 23,2 миллиона тонн, а государственные закупки - до 841 миллиона пудов. Добавьте к этому 59 миллионов пудов хлеба, недоданных к народнохозяйственному плану в первом году пятилетки, и вы ясно представите себе, какую большую и ответственную задачу предстоит решить партийным организациям и всем сельским труженикам республики.

Надо, товарищи, прямо сказать, что дело это нелегкое и решение этой задачи потребует большой и настойчивой работы всей республиканской партийной организации.

Для того, чтобы вовремя и без потерь провести уборку и вывозку хлеба на заготовительные пункты, республика имеет все необходимые условия. В общей сложности на уборке урожая у нас будет занято свыше миллиона механизаторов, рабочих совхозов, колхозников и других работников, много уборочной техники и автомашин. Это дает нам полную возможность обеспечить своевременное проведение уборки.

Понятно, что никто не может сказать, в каких условиях нам придется проводить уборку. Вы хорошо знаете, что в северных и восточных областях в этот период часто бывает неблагоприятная погода. Многие товарищи помнят, были годы, когда хороший хлеб на значительных площадях оставался под снегом. Поэтому мы должны быть готовыми ко всяким неожиданностям. Все это потребует высокой подготовленности к уборке, организованности и дисциплины от каждого сельского труженика, от всех руководителей и специалистов хозяйства, от первичных партийных организаций, райкомов и обкомов партии.

Северные и восточные области имеют возможность еще раз тщательно все продумать, обеспечить подготовку всей уборочной техники, заранее укомплектовать комбайновые агрегаты механизаторами и другими рабочими. Обеспечить ввод строящихся асфальтированных площадок для приемки урожая и механизированных токов. Добиться слаженной работы всех звеньев, начиная с косовицы и обмолота валков, кончая очисткой зерна и вывозкой его на заготовительные пункты.

Это тем более важно, что в ряде мест еще не завершена подготовка комбайнов, жаток и других машин.

Одним словом, все должно быть продумано до мельчайших подробностей, все надо привести в полную боевую готовность. Для того, чтобы решить эту задачу, нужно правильно

Понятно, что никто не может сказать, в каких условиях нам придется проводить уборку. Вы хорошо знаете, что в северных и восточных областях в этот период часто бывает неблагоприятная погода. Многие товарищи помнят, были годы, когда хороший хлеб на значительных площадях оставался под снегом. Поэтому мы должны быть готовыми ко всяким неожиданностям. Все это потребует высокой подготовленности к уборке, организованности и дисциплины от каждого сельского труженика, от всех руководителей и специалистов хозяйства, от первичных партийных организаций, райкомов и обкомов партии.

Северные и восточные области имеют возможность еще раз тщательно все продумать, обеспечить подготовку всей уборочной техники, заранее укомплектовать комбайновые агрегаты механизаторами и другими рабочими. Обеспечить ввод строящихся асфальтированных площадок для приемки урожая и механизированных токов. Добиться слаженной работы всех звеньев, начиная с косовицы и обмолота валков, кончая очисткой зерна и вывозкой его на заготовительные пункты.

Это тем более важно, что в ряде мест еще не завершена подготовка комбайнов, жаток и других машин.

Одним словом, все должно быть продумано до мельчайших подробностей, все надо привести в полную боевую готовность. Для того, чтобы решить эту задачу, нужно правильно

сманиврировать имеющейся техникой и другими материальными ресурсами.

Вероятно, что уборка урожая в текущем году в ряде областей будет иметь свои особенности. В некоторых районах на больших площадях нам придется убирать высокие и полеглые хлеба, что также сопряжено с определенными трудностями.

Многие наши механизаторы накопили большой опыт по уборке в самых сложных условиях. Но в текущем году у нас будет много молодых комбайнеров, не имевших достаточного опыта работы. Поэтому заранее надо правильно укомплектовать группу уборочных агрегатов, чтобы в каждую из них входили как опытные, так и молодые механизаторы. Это позволит в процессе работы оказать необходимую помощь молодежи, устранить неполадки, предотвратить потери урожая.

Как показывает практика прошлых лет, одним из узких мест в проведении уборки урожая является организация работы автотранспорта и хлебоприемных пунктов. Эти недостатки общеизвестны — массовые простоя автомобилей на токах и, особенно, на заготовительных пунктах в ожидании разгрузки зерна. Поэтому сейчас особое внимание должно быть обращено на приведение в готовность всех имеющихся транспортных средств, на своевременную подготовку к массовым перевозкам автомобильных дорог, подъездов, на обеспечение сквозного безопасного проезда автотранспорта на высоких скоростях.

Следующим вопросом, который мы должны иметь в виду для успешного выполнения поставленной задачи, является борьба с потерями урожая. Эта проблема всегда была актуальной, но в этом году нам надо, как никогда, объявить решительную борьбу за сохранность выращенного зерна. Для нас это имеет огромное значение, так как потеря только одного центнера на гектаре в пересчете на наши площади составляет, примерно, 130-140 миллионов пудов хлеба.

Поэтому самое серьезное внимание должно быть уделено качеству уборки, учету, транспортировке, размещению и правильному хранению хлеба. В этом деле большую роль должны сыграть органы народного контроля, комсомол, вся наша общественность. Надо поставить надежный заслон на всех путях возможных потерь зерна.

Министерство заготовок, обкомы партии и облисполкомы должны установить систематический контроль за полным использованием имеющейся складской емкости, хранением хлеба, принимая оперативные меры по предупреждению его порчи.

Как видите, задачи перед нами очень сложные и ответственные. Предстоит немало поработать, чтобы возможность получить большой хлеб стала действительностью, реальным фактором. Нам также надо в полном объеме засыпать семена, обеспечить засыпку фуража для общественного животноводства, не рассчитывая на государственные ресурсы. В этом году они, безусловно, будут ограничены.

Наряду с хлебом мы должны сделать все, чтобы успешно провести уборку риса, овощей, картофеля, фруктов и винограда, сахарной свеклы, хлопка и других технических культур.

При этом следует иметь в виду, что вследствие значительного отставания в развитии кукурузы, ее уборка на силос совпадает по времени с уборкой зерновых культур во многих областях, что также создает большие дополнительные трудности.

Все это вместе взятое налагает на партийные, советские и сельскохозяйственные органы и, в первую очередь, на членов ЦК особую ответственность за своевременное проведение уборочных работ и хлебозаготовок.

Как и в прошлые годы, ЦК и правительством оказывается серьезная помощь в проведении хлебоуборки — выделяются военный автотранспорт и механизаторы.

Правительством страны нам предоставлено право в случае необходимости привлекать на сельскохозяйственные работы и для работы на хлебоприемных предприятиях трудоспособное население городов, рабочих поселков и сельских населенных пунктов. Определен комплекс конкретных мер по обеспечению своевременной уборки урожая и заготовок сельскохозяйственных продуктов в текущем году, в том числе меры материального поощрения занятых на уборке урожая.

Наша задача — умело и эффективно использовать эту помощь государства.

На уборку хлеба, независимо от ведомственного подчинения, должны быть мобилизованы все наши внутренние резервы.

Уборка — дело всенародное и никто не должен остаться в стороне от решения этой важнейшей народнохозяйственной задачи.

Для успешного решения поставленных задач мы должны в полной мере использовать испытанный партией метод широкого развертывания социалистического соревнования, создавать участникам уборки урожая хорошие культурно-бытовые условия. В этом деле свое место должны найти работники торговли, культуры, здравоохранения, службы быта. Нужно сделать все для того, чтобы участники борьбы на хлебном фронте чувствовали нашу заботу и внимание.

Сегодня следует с особой силой подчеркнуть, что от того, насколько успешно мы справимся с уборкой урожая, заготовками хлеба и других продуктов сельского хозяйства, зависит оценка уровня политической и организаторской работы всех наших партийных организаций, их способности на деле обеспечить выполнение решений XXII съезда.

Сейчас, когда наступил наиболее ответственный и решающий период в завершении сельскохозяйственного года, все мы должны помнить, что именно в дни жатвы партийная организация республики держит очередной серьезный экзамен перед партией и народом. С честью выдержать этот экзамен — наш первый долг, наша святая обязанность.

X X

Мы считаем также необходимым доложить пленуму о состоянии животноводства и заготовки ее продукции.

Итоги работы первого полугодия текущего года свидетельствуют о том, что многие областные партийные организации, обеспечили дальнейший рост закупок мяса, молока, яиц и шерсти, значительно перевыполнили установленные задания по сдаче этой продукции государству. В результате этого республика перевыполнила народнохозяйственный план продажи государству всех видов продукции животноводства, за исключением молока.

Особенно хороших результатов в производстве и закупках мяса и молока добились совхозы и колхозы Кустанайской области, которые сдали мяса государству за полугодие почти 65 тысяч тонн - это на 4766 тонн больше, чем было сдано в прошлом году.

Следует также отметить большую работу, которую про- делали Кокчетавская, Тургайская и Павлодарская областные партийные организации, выполнившие народнохозяйственный план по заготовкам всех видов продукции животноводства.

Выполнили народнохозяйственный план по продаже мяса Алма-Атинская и Чимкентская области. Перевыполнили план по закупкам молока хозяйства Джамбулской, Семипалатинской и Гурьевской областей.

Однако, объективно оценивая положение дел с закупками продукции животноводства, необходимо сказать, что у нас еще некоторые области и районы, многие совхозы и колхозы не справились с выполнением установленных планов и заданий.

Нельзя например, считать нормальным, когда в истекшем полугодии хозяйства Восточно-Казахстанской, Северо-Казахстанской, Талды-Курганская и Уральской областей не только не выполнили народнохозяйственного плана закупок молока, но и допустили снижение их заготовок против соответствующего уровня прошлого года.

Надо немедленно поправить это положение, тем более, что сейчас сложились очень благоприятные условия для увеличения производства молока и мяса. Прошедшие в июне и в июле дожди омолодили пастбища, что создает основу для роста продуктивности животных, получения высоких надоев и привесов скота.

Нам нельзя ослаблять внимания к животноводству, ибо во втором полугодии стоят еще большие задачи по производству и закупкам мяса, молока и другой продукции.

Это требует от всех партийных, советских и сельскохозяйственных органов постоянного контроля за организацией летнего содержания скота и большой организаторской работы среди работников животноводства с тем, чтобы обеспечить выполнение больших задач, которые поставлены перед тружениками села.

Самого пристального внимания партийных комитетов заслуживают вопросы своевременной и качественной подготовки к предстоящей зимовке скота, результаты которых в значительной степени определяют не только исход в животноводстве текущего, но и последующих лет пятилетки.

В истекшем полугодии выросло общественное поголовье крупного рогатого скота, свиней и птицы.

Однако серьезным недостатком в животноводстве является допущенное сокращение поголовья овец - в одной из основных отраслей животноводства. По состоянию на 1 июля текущего года мы имеем овец почти на 135 тысяч голов меньше, чем на эту же дату прошлого года.

Объясняется это прежде всего тем, что многие совхозы и колхозы в текущем году получили очень низкий выход ягнят. Несмотря на то, что мы имели на начало года почти на 900 тысяч маток больше прошлого года, ягнят получили на 113 тысяч голов меньше. Совхозы Карагандинской области от 100 маток получили только по 72 ягненка - это на 71 тысячу голов меньше прошлого года, Актюбинской - 77 ягнят - меньше на 74 тысячи голов.

Второй главной причиной сокращения поголовья овец является большой падеж овец и их расход на внутрихозяйственные нужды.

В первом полугодии текущего года пало и забито почти 2 миллиона голов овец. В хозяйствах Актюбинской области пало 140 и забито 86 тысяч овец, в Карагандинской - пало 117 и забито 69 тысяч овец, в Чимкентской - пало 140 и

Кзыл-Ординской области - 160 тысяч овец. Это же, товарищи, расточительство народного добра.

Мы не раз обращали внимание руководителей ряда областей на большие потери овец от падежа, однако падеж не прекращается и в летние благоприятные месяцы года. Только в июне по республике пало 234 тысячи голов овец.

Многие совхозы и колхозы республики плохо организуют нагул и откорм овец, продолжают сдавать их государству низким живым весом и упитанностью, чем наносится большой ущерб государству. Совхозы и колхозы Талды-Курганской области сдали овец средним весом головы 36 килограммов, Алма-Атинской области - 38 и Гурьевской - 37 килограммов.

Многие руководители областей довольствуются некоторым ростом в овцеводстве против прошлого года, забывая что в этой отрасли животноводства мы далеко отстали от намеченных рубежей, но как это ни печально, мы должны сказать, что в развитии овцеводства мы топчемся на одном месте и не можем достигнуть уровня 1967 года.

Министерству сельского хозяйства республики, обкомам и райкомам партии, облисполкомам и райисполкомам, сельскохозяйственным органам надо принять самые срочные меры по восстановлению поголовья овец, усилить контроль за сохранностью поголовья, нагулом и откормом, повысить ответственность руководителей и специалистов хозяйств с тем,

чтобы обеспечить безусловное выполнение намеченных мероприятий по развитию овцеводства во втором году пятилетки.

Главным и определяющим в этом является создание прочной кормовой базы, основы которой закладываются сейчас. Совхозы и колхозы республики полным ходом ведут заготовку кормов. По состоянию на 17 июля по республике заготовлено 5408,0 тонн сена, или 43 процента к заданию.

В текущем году шире внедряются прогрессивные методы заготовки кормов: закладка сенажа, заготовка сена с помощью активного вентилирования и его прессование.

Хороший пример в заготовке кормов показывают хозяйства Чимкентской области, которые уже выполнили план заготовки сена. Многие районы, совхозы и колхозы уже имеют запас кормов на полтора - два года.

Однако, несмотря на то, что большинство хозяйств уже давно ведут косовицу трав, темпы заготовки сена по ряду областей, районов, совхозов и колхозов остаются очень низкими. Вероятно некоторые руководители забыли уроки прошлой зимовки и поэтому заготовку сена ведут не спеша, надеясь на то, что еще есть время. Нам надо вовремя поправить таких руководителей, повысить спрос, поднять их ответственность за судьбу животноводства. Лучше сейчас построже спросить, чем потом поднимать тревогу и спасать положение.

Мы сегодня вправе предъявить серьезные требования

к руководителям областей: Северо-Казахстанской, Павлодарской, Тургайской, Талды-Курганской, Восточно-Казахстанской, которые медленно ведут косовицу трав и скирдование сена.

Еще раз повторяю, что нам надо серьезно поправить положение дел с заготовкой кормов. Это особенно важно и потому, что по ряду областей республики травы в этом году значительно хуже прошлогодних. Особенно сложное положение складывается в хозяйствах Уральской и Гурьевской областей, которым придется оказывать большую помощь.

Наряду с усилением темпов заготовки, надо привести в порядок все корма, оставшиеся с прошлого года, хорошо подготовиться к полному сбору и сохранности всей соломы урожая текущего года.

Укрепляя кормовую базу общественного животноводства, нельзя сбрасывать со счета скот, находящийся в личной собственности работников совхозов и колхозников.

Определяя наши задачи по производству зерна и развитию животноводства, необходимо настойчиво также решать и другие вопросы — это строительство культурных пастбищ, проведение мероприятий по обводнению и улучшению естественных кормовых угодий, строительство и реконструкция животноводческих помещений, комплексная механизация ферм, своевременная подготовка к предстоящей зимовке скота.

Постоянно в поле зрения партийных, советских и сельскохозяйственных органов должны находиться вопросы укрепления экономики совхозов и колхозов, внедрения достижений

науки и передового опыта в производство, решения намеченной программы по выполнению социалистических обязательств по закупкам всех видов сельскохозяйственной продукции каждой областью, районом и колхозом.

Таковы, товарищи, неотложные вопросы сельскохозяйственного производства, над решением которых мы должны напряженно трудиться.

X                    X  
                      X

Что касается положения в промышленности, то вкратце можно сказать следующее:

План первого полугодия завершен досрочно. Неуклонно растет объем промышленного производства. Улучшились технико-экономические показатели работы многих предприятий, заметно расширился ассортимент и повысилось качество продукции, особенно в сфере производства товаров народного потребления.

Сверх плана реализовано продукции более чем на 98 миллионов рублей. Три четверти прироста промышленной продукции получено за счет повышения производительности труда.

Но это не дает нам никаких оснований для самоуспокоения, тем более, что в некоторых отраслях промышленности значительная часть предприятий по-прежнему не справляется с производственными планами. При выполнении плана в целом, задания первого полугодия по объему реализации не выполнили 13 процентов предприятий.

К плану первого полугодия недоданы десятки тысяч тонн чугуна и стали, проката черных металлов, кокса, нефти, минеральных удобрений и другой важной продукции.

На ряде предприятий легкой и пищевой промышленности отдельные виды продукции выпускаются с низким качеством.

В первом полугодии допущено уменьшение выпуска мясной и цельномолочной продукции, неоправданно сокращено производство некоторых видов товаров широкого спроса.

С начала года не устраниены многие упущения в работе транспорта, связи, торговли, медицинского и культурно-бытового обслуживания трудящихся.

Сейчас у нас особо ответственный период, когда судьба девятой пятилетки зависит от того, насколько точно выполняется плановая дисциплина не только той или иной отраслью экономики, но и каждым производственным коллективом в отдельности. Вот почему мы всегда подчеркивали и будем подчеркивать, что безусловное выполнение планов – это закон для всех, и тут не может быть никаких причин или каких-либо исключений.

X                    X  
                      X

Глубокого анализа требуют выполнение планов капитального строительства, ввод в эксплуатацию объектов производственного и культурно-бытового назначения.

Бесспорно, что за истекший период года в области капитального строительства проделана определенная работа.

Освоен I миллиард 993 миллиона рублей капиталовложений, выполнено строительно-монтажных работ на I миллиард 371 миллион рублей. Сдано в эксплуатацию жилья около 1300 тысяч квадратных метров, много школ, больниц, детских дошкольных учреждений. Введен в действие ряд важных промышленных объектов.

Но итоги работы за первое полугодие также показывают, что в области капитального строительства у нас идет не все гладко. Строители республики недоосвоили 281 миллион рублей капиталовложений и не выполнили строительно-монтажных работ на 57 миллионов рублей. Большое отставание допущено на строительстве Карагандинского металлургического комбината, ряда объектов легкой, пищевой и мясо-молочной промышленности.

Все еще серьезно отстают темпы жилищного и культурно-бытового строительства.

Обкомы, горкомы и райкомы партии, а также руководители министерств и ведомств должны принять дополнительные меры для того, чтобы в ближайшее время преодолеть допущенные отставания в области промышленности и строительства и обеспечить безусловное выполнение плана 1972 года.

X X  
X

Товарищи!

Мы с вами обсудили важные вопросы, связанные с нашими ближайшими задачами по претворению в жизнь решений XXII съезда КПСС.

Нам предстоит провести большую организаторскую работу для успешного выполнения решений, которые будут сегодня приняты. Это тем более важно еще потому, что уже совсем немного времени отделяет нас от всенародного торжества — 50-летия образования Союза ССР. К этому славному юбилею мы должны прийти с наилучшими показателями во всех отраслях экономики и культуры. Сейчас для нас нет важнее задачи, чем сделать каждый трудовой день днем ударного труда. Долг каждого коммуниста, каждого трудящегося республики — приложить все свои силы, чтобы во всех сферах экономики, науки и культуры закрепить достигнутое и выйти на новые рубежи пятилетки.

Разрешите от Вашего имени заверить Политбюро ЦК КПСС и лично товарища Л.И.Брежнева, что коммунисты Казахстана еще теснее сплотят свои ряды вокруг ленинского Центрального Комитета КПСС и сделают все для успешного выполнения заданий нашей партии. (Аплодисменты).